

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERTIUNI SI RECLAM: Linia de 80 litere...

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BUDROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL DACIA.

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasenstein & Vogler in Vienna, Walfschgasse 10. A. Oppelk in Vienna, Stubenbastei 3; Rudolf Maase in Vienna, Seilerstasse 2; Vincens Hrdicka in Vienna, Teinfaltrasse 11; Philipp Lab in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pesta si Havas-Laffite-Bullier & Comp. in Paris.

Serisori nefrancați nu se primesc. Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al 'TIMPULUI' (Agenția Havas). Paris, 30 Martie. Pacea se socoteste ca asigurată dacă Poarta consimte a ceda Nicșicini și a dezarma de o dată cu Rusia. Toate puterile consiliază pe Poartă a încheia pacea cu Montenegro. Constantinopol, 30 Martie. Camera a terminat cu votarea adresei de răspuns la discursul Sultanelui. Atena, 30 Martie. Sesiunea parlamentară s'a închis astăzi. Legea militară și imprumutul s'au votat definitiv. Situațiunea ministerului Deligeorge s'a întărit. Constantinopol, 30 Martie 7 ore seara. Delegații munteneșeni vor avea o înțelegere cu Savet-Pașa. Ruptura negociațiilor se consideră ca mai puțin probabilă în urma înțelegerii Angliei cu Rusia.

BUCUREȘTI 20 MARTIE

În momentul, când vor apărea aceste rânduri în ediția de seară a ziarului nostru, Camera va fi încă ocupată de obiectul principal al ordinii de zi fixată pentru astăzi: de votul asupra raportului pentru darea în judecată a foștilor miniștri. Președintele Camerei, d. C. A. Rosetti propunând această ordine de zi, spunea, că dezbaterile se va termina în 2 ore. Noi, deprinși pînă acum a ne vedea îngelați la toate promisiunile radicalilor, nu putem crede nici în aceasta, ci ne e din contră teamă, că ni l lu sesiunea de față Camera nu va da curs faimosului act de acuzare și că nu l va înainta la Curtea de Casație. Va trebui să se discute mai întin înțelesul votului, ce se cere de la Camera. Prima întrebare: Cine a fost și este judecătorul de instrucție în contra miniștrilor acușati? Comitetul celor 7 sau Camera celor 15? Votul Camerei a numit judecătorul de instrucție pe cel 7. Ce mai caută acum un alt vot al Camerei întregi? Nu cum-va le e teamă membrilor comitetului de răspunderea ce și-au

atras-o prin funcționarea lor nelegală și, imitând pe d. Voinoff care a fugit din Comitet, ar voi cel puțin să se scape în dosul Camerei? Se vor găsi poate deputați, care nu vor voi să lipsească pe dd. Misail, Fleva, Gianni, etc. de onoarea personalei și întregul d-lor responsabilități. A doua întrebare: S'au acusat 11 miniștri, comitetul menține numai cinci, exclude 3 și lasă pe alți 3 la suverana apreciere a Camerei. Noi vedem în acest apel „la suverana apreciere” a Camerei o mare greșală juridică și o mare inconsecvență. Suverana apreciere asupra concluziilor Comitetului celor 7, care și-au arogat funcțiunea unor judecători de instrucție, nu o poate avea de cât Curtea de Casație. Camera a dat odată în judecată pe toți 11 și acum nu ar mai avea de cât să și aleagă pe cel însărcinat cu susținerea acuzării înaintea Curții de Casație și Justiție. Dar, dacă se provoacă un nou vot asupra chiar acuzării, atunci se recunoaște, că concluziile celor 7 nu sunt concluziile unor judecători de instrucție, că rîd și fără cale și-au atribuit pînă acum această însușire oficială și că toată chestia este din nou pusă pe tapet. Așa numita „suverană apreciere” a Camerei va trebui să se întindă și asupra celor 5 miniștri rămași acușati și asupra celor 3 scoși și asupra celor-alți 3, care nu sunt nici rămași nici scoși. Și cel puțin D-nii L. Catargi, Mavrogheni, Florescu, Lachovary și Maiorescu vor avea onoarea de a fi de două ori acușati de către majoritatea radicală. O asemenea procedură nu este serioasă și dovedește o mare confuzie în privința noțiunilor de drept. Dar lipsa de seriozitate și confuzia fiind calitățile particulare ce au ilustrat toate lucrările Camerei radicale pînă acum, am fi foarte mulțumiți, când pentru așa puțin lucru, precum sunt principiile de drept, domni radicali nu s'ar opri la jumătatea drumului,

ci ar face în fine, cu bine cu rău, ca acel faimos raport de acuzare să fie odată înaintat Curții de Casație. Despre însuși raportul, din care s'a împărțit acum și al 4-lea și cel din urmă volum, vom vorbi în numărul viitor. BISERICA ROMANA SI GUVERNUL RADICAL De cât-va timp Biserica noastră cu ministrul ei este espusă loviturilor ne-bunești ale unor rătăciți, și, ceea ce este mai grav, unul din acești rătăciți este chiar vice-președintele Camerei legiuitoare un reprezentant al majorității pe umerii căreia stă guvernul actual. Amărât de aceste lovituri, P. S. S. Mitropolitul Moldovei și Sucevei a ținut în Senat cu ocazia interpelării d-lui Apostoleanu, un discurs pe care l dăm aci în scurt. Ieac' l: „Fiind-că chestionez asupra căreia am luat cuvîntul, a fost atinsă erii, atât de d. interpelator Apostoleanu, cât și de d. prim-ministru Brătianu, și astăzi asemenea de principala Dimitrie Ghica, precum și de d. senator Apostoleanu iarși a fost atinsă, zic, ca în trecut, ca și cum ar fi arătat cu degetul oî colo în oare care parte este ceva acoperit, fără a l lua vîntul ca să se vadă de toată lumea ce este acolo. — Eu vîd astăzi să o desăvîlesc, căci pentru mine este o chestiune generală și de înaltă moralitate publică. Aceasta este atacul ce s'a făcut religiei în bazele ei principale și clerului care este servitorul altarului lui D-zeu, atacul făcut prin aceste pamflete batjocoritoare de către un om bolnav la minte. Dacă acest om ar fi un simplu particular, nu m'ar fi preocupat persoana lui; prin urmare, aci nu este chestiune personală, căci acest batjocoritor de religia strămoșească a poporului român este un deputat în Adunarea națională și, încă mai mult, un vice-președintele Camerei României, care, uitându-și demnitatea cu care l'au investit alegătorii și Camera deputaților, ridicându-l în biurotul său, se scoborî de la înălțimea acestui demnități și și în rolul de pamphletist batjocoritor al religiei, al bisericii și al clerului. Dar acest cler ortodox și modest, sentințat ne-ndormit și credincios misiunii sale, a protestat cu demnitate prin foia clericală în contra acestor pamflete publicate în niște foite numite liberale, care propagă asemenea idei ce turbură conștiințele bine-credincioșilor creș-

tiți români și vatămă morală publică religioasă. Ni s'a zis ieri de către d. ministru: Ce vă închiețați pentru că s'a găsit și în Camera României un deputat cu asemenea idei extreme? căci chiar în Germania cea doctă, savantă și serioasă, în parlamentul imperiului german, se gîsesc astăzi 20 sau 22 de socialisti! — Apoi la acest fel de progres voese cineva ca să ajungem și noi? Dar eu mi s'întreb: această sectă de oameni cu ast-fel de idei este o sectă religioasă recunoscută în stat ca o sectă de religie constituită? sau o societate de oameni cu idei rătăcite pe care toată lumea o desaproabă? Și apoi încă, nu știm cu toții, că socialistii sunt frați de cruce cu comunistii? Dar, pe lângă aceasta, asemenea știm că Germania, de și astăzi constituită în imperiu, încă este compusă din multe state mai mari și mai mici, care diferă între ele la cultul religioș: unele fiind catolice, altele protestante, altele calviniste-reformate, și ast-le se poate lesne să difere mult în ideile lor asupra cultului religioș și nu mai pot fi uniți. La ast-fel de progrese voese cineva să ajungem noi? Ni se vorbește adese ori de virtuțile străbunilor noștri, de faptele cele mari, frumoase și patriotice ale glorioșilor Domni, de religiunea străbunilor, cu care, ca cu o corabie, au străbătut valurile secolilor și ne-au lăsat-o nouă moștenire, și pe care suntem și noi datorici o lăsam și noi urmașilor noștri, curății, sfăuții și neprihăniți; dar tot odată, pe de altă parte, aușim de liberi cugetători cari batjocoresc tot ce poporul Român are de sfânt și venerat. Apoi, d-lor Senatori, nu era ast-fel cu religiunea acelor glorioși d-ni ca Mircea cel bătrîn, Alesandru cel Bun, Stefan cel Mare, Mihail Viteazul, Mateiu Basarab și Constantin Brâncoveanu, cari, ca probe ale religiosității și patriotismului lor, ne-au lăsat atâtea monumente sfinte, religioase de bine-faceri naționale și istorice, acele monastiri cari ne-au păstrat religiunea, limba, naționalitatea și pe cari astăzi cu durere le vedem lăuate a cădea în ruine. Dacă am luat cuvîntul, d-lor Senatori, este că acele idei batjocoritoare de religiunea, provenite de la un vice-președinte al Camerei deputaților României, sunt idei pernicioase și vătămătoare morale publice, și nu'au îngrijat, ca și pe toți d-voastră, căci printre acestea vedem o simptomă de boală ce se întinde și la noi și care poate să facă mult rău societății noastre crescine Române; și noi reprezentanții clerului, pentru aceasta suntem trimiși aici ca să apărăm religiunea și morală atacată. M'am mîngăiat însă când am văzut că clerul nostru, prin jurnalul său, a protestat în contra atacurilor,

și că nu am de cât să l adresez bine cuvîntărilor mele. Asemenea iarși un laic bine credincios, indignat de atîta cutesanță sacrilegă, a luat condeiul și a scris stigmatizînd acea cutesanță; mai mult încă, un asemenea protest acoperit de un număr de peste 100 iscălituri, laici și preoți, am văzut publicat într-un jurnal, care probenază că poporul Român ține la religiunea părinților și strămoșilor și și tot d'o-dată desaprobenază și desprețuiesc pe toți acei batjocoritori cari atacă credința și religiunea sa. Eu nu fac incriminare nimănui, căci misiunea noastră, a clerului, nu este a blestema, ci a bine cuvînta pe cel ce fac bine, iar pentru cei rătăciți a ne ruga lui Dumnezeu să l lumineze și să l întorcă la cunoștința adevărului. Sunt convins dar, că și d-voastră, împreună cu noi, reprezentanții clerului, și cu tot poporul bine credincios, vom lăsa pe niște asemenea oameni bolnavi la minte milei și desprețului care l merită. Răspunsul primului ministru la acest strigăt de durere al unui reprezentant al Bisericii române, mărturisim că a fost necuviincios. Trece peste espreșia „aparitiune” cu care a indicat pe P. S. S. Mitropolitul Moldovei, și care este neiertată în gura unui prim-ministru; trece peste insulta aruncată familiei Imperatorului Napoleon al III-lea, bine-făcătorului nostru, căci dela complicela celor cari au atentat la viața acestui Imperator nu trebuie să așteptăm mai mult, și ne oprim asupra unui punct care, dacă n'ar fi scutit de toată lumea, ar părea de necrezut. D. Ion C. Brătianu, care a jurat respectul Constituției, Constituție care recunoaște o religie de Stat, a cutezat să apere pe acel care lovesce această religie. Apărînd pe credinciosul său, ne-am amintit că și în Parlamentul german sunt socialisti. Sunt, este adevărat, dar socialistii n'au nici un reprezentant în biurotul acestei Camere, pe când d. Al. Sibleanu este reprezentantul majorității deputaților de la Mitropolie, fiindu-le vice-președinte. Dar să nu credeți că această monstruositate s'a mîrginit numai în cele petrecute în Senat și în cele scrise prin ziare. Iacă un incident din gîdinta de Joi a Camerei. D. Sibleanu de pe tribună citește punctele interpelării sale, ce o anunță d. ministru de Culte în privința multiplelor abuzuri comise de cler în genere și de înalt

PARTEA LITERARA.

TEATRUL ROMAN

III.

Acțiunea interonațională și prostituțională a d-ni I. D. Ionescu n'a lipsita produce rezultate naționale și moralizatoare. Insiute de toate ori-ce teatru strein a devenit în București imposibil. Aceasta este o urmare, pe care nu putem pune destulă greutate. Nu e vorba de ară contra streinilor, nu de tendența spre a romaniza pe streinii din București; e vorba de un lucru cu desăvîrire negotațoresc; banii, care se chealău pînă acum pentru susținerea actorilor streini, sunt de aci înainte rezervați pentru teatrul român. Nu rămîne de cât ca actorii români să știe a se face părtași de dinșii. Altă urmare de o importanță desăvîșită e reacțiunea, care s'a ivit între actori, căci și în o mare parte a publicului contra acțiunii dramatico-acrobatico-adamitice a d-lui Ionescu. Între actori numai de cât trebuie să

deosebim pe cei mai tineri de cei mai bătrîni. Este în viața actorilor români o împotrivire gububestă: adese-ori se pretinde ca să se arate simțindu-se a fi, ce mereu se simt a nu fi; ast-fel adese-ori devin niște contradicțiuni în adiecto: regl drînțuroși, băcași flămânzi, bancheri cu punga goală, victorji indispuși și alte deasemenea cinte cu coarne. — În vremea aceasta artiștii cîntăreți se hrănesc cu „inocență” de la „Idei” și bea la bere ca un neamț. Cu drept cuvînt dar actorii mai bătrîni condamnă activitatea d-lui I. D. Ionescu, care le răpea publicul ademîindu-l cu niște lucruri de nimica. Dar aici e vorba numai de cel mai colțat. O altă parte, și cu deosebire tinerii erau revoltăți: pentru dinșii artu era degradată, teatrul român era întinat, zeita Thalia umbra prin birturi — pe jumătate în tricot, earși pe altă jumătate chiar fără de tricot. Cea d'întăi manifestățiune a acestei reacțiuni este „Junimea.” Sîn conducerea d-nei M. Flehtenmacher se formează o mică trupă de tineri și tinere, talente pronaspe formate în conser-

vatorul din București, diaconi și diaconice cari iutră în aceuși cu sacral foc al începătorilor. „Teatru Junime” anunță pe publicul de „bun gnat,” și va începe să dea reprezentațiuni în Sala Bosel; domnu Flehtenmacher se însărcinează cu direcțiunea musicală; reprezentațiunile încep cu un repertoriu compus din comedii și drame bine alese, ... și!? — și după vr'o zece reprezentațiuni „Junimea” se încredințează că lumea nu vine, că publicul „cu bun gnat” lipsește. Dar în viața socială nu este o pnteră mai mare de cât „Junimea”, care este hîrțită a „conserva”: peste puțin tinerii actori încep lupta acolo, unde trebuia să o începă spre a putea egi ca învingători, adică în birturi. Cu încetul București se umple de tentre. Deosebite trupe mici se instalează prin deosebite birturi și grîdini publice. În sala marelui hotel Dacia, la Pomul-Verde, la Caracag, la Union, în grădina Paradis, în Orfeu de vară, în noul Orfeu, la Walhalla, în grădina Rașca, și încă în câte-va alte locuri mai depărtate de centru; publicul este invitat să asiste la executarea unor programe variate, prețurile fiind moderate, mâncările și băuturile din cele mai bune și mai oftime, iarși

serviciul prompt și toate spre mulțumirea onor. comitenți. Anul 1876 se distinge prin aceea, că ori unde te duceai, dai de teatru și, vrînd ne vrînd, ești silit a te deprinde cu acest fel de petrecere. Fie că- care trupă își are repertoriul și modul ei de a reprezenta și, potrivit cu localitatea, cu repertoriul și cu modul ei de a reprezenta, își are și publicul „amator”. În această revoluțiune teatrală se disting însă cu desăvîșire două trupe: Junii, care își dau reprezentațiunile la Walhalla, fiind povățuiți de către repositul Caragiali, — și trupa Lupescu, care știe să îndesuiască lumea în grădina Rașca. — Aceste două trupe s'au hotărât direcția, în care teatrul român va trebui să urmeze a se desvolta. La Walhalla era un trio, care ar fi bine să rămăie nedespărțit: Mateescu-Hagiescu și Manolescu. Și multe lucruri a vărsat publicul din vina acestor tineri, căci o-mul nu varsă lacrimi numai când plînge, ci le varsă și atunci, când cine-va știe să l facă a ride din toată inima. — În ce consistă însă farmecul acestei mici trupe? Consistă înainte de toate în limbă, apoi în concepțiuni și, în sfîrșit, în modul de a reprezenta. Repertoriul era compus din piese parte românești, parte traduse cu deose-

bire din franțuzește. Dacă nu era bună limba pieselor românești, tinerii o potrivău cu urechia lor. Traducerile se vărsau apoi în o limbă, pe care d. Manolescu ori d. Mateescu o învățase nu știu unde și nu știu de la cine, care însă era proaspătă și românească. În deosebire însă piesele se localizau și ast-fel publicul nu era silit a și închipui niște caractere, pe care nu și le putea, lipsindu-l elementele pentru aceasta. În sfîrșit jocul, mimica, gesturile, toată mișcarea erau studiate, dar ast-fel studiate, în cât privitorul mereu trebuia să bînuiască pe actor de a fi copiat pe cine-va dintre bucureștenii. Vedeam darși pe scenă niște oameni, cum sunt oamenii de la noi, vorbind în o limbă, cum se vorbește la noi și făcînd niște lucruri, cum se fac ori cel puțin ar trebui să se facă și la noi: era un adevăr estetic în cea ce vedeam și auzeam. Trupa Lupescu era de același caracter. Insuși Lupescu era un localiaator talentat, un psalt excelent și un actor ager, de și mai puțin format. Repertoriul și jocul de la Rașca era deopotrivă cu repertoriul și jocul de la Walhalla. Și rezultatele s'au rămas aceleași: reacția în public. Spre a ne lămuri asupra reacțiunii, care

prea sântia sa Mitropolitul Primat in parte, prin biserici, prin mănăstiri, etc.

D. Epureanu întreabă dacă biuronul va permite publicarea prin Monitor a acestei interpelări.

D. Sibleanu: Se va publica; e o cer conform regulamentului!

Mal multe voci: Cer cuvântul!

D. Epureanu: Aci nu e vorba de regulament, ci este o chestiune de scandal public (censură).

D. Sibleanu: Cu acest ton voesc să mi impun! Sunt sub censură!

D. ministru cultelor: Ba ești!

D. Sibleanu: Ce-i Domnule?

D. ministru cultelor: Ești sub censură, cum sunt toți într-o țară constituțională.

D. Sibleanu: D-ta vorbești cu acel aer fiind că ești pe banca ministerială! Numai poezii nu sunt sub censură?

D. Președinte: Fie care e liber a și avea opiniile sale. D. Prim ministru are cuvântul!

D. Prim ministru zice că fie-care poate să aibă opiniile, simțimintele și preocupările sale, însă înainte de toate trebuie să ne gândim în ce împrejurări ce află țara în afară și în intru. Terminând, roagă pe d. Sibleanu să își anăne interpelarea.

Precum vedeți, și aci d. Brătianu, într-un mod indirect, a cutezat să apere pe d. Sibleanu.

Reservându ne dreptul d'a reveni, fie-ne permis a întreba:

„Avem sau nu o religie de Stat?”

„Dacă avem cum se face că un adversar al acelei religii este tolerat a reprezenta majoritatea deputaților în Parlamentul român? Dacă facultățile lui mintale nu sunt în stare normală, pentru ce nu se trâmte îndată în îngrijirea medicală?”

DIN AFARA.

Austro-Ungaria. Despre rezultatele conferințelor pe care generalul Ignatieff le-a avut cu Comitele Andrassy nici până astăzi nu avem știri destul de lămurite. Tocmai această lipsă de lămuriri pare a ne lămuri însă asupra unui lucru: acela că aceste conferințe nu reușesc fără de nici un rezultat. Articolul pe care l'am reprodus ieri din „Fremdenblatt”, precum și aprecierile ziarelor vieneze, pe care le-am primit astăzi, de asemenea par a ne încredința în acest sens. „Pester Lloyd” pe cât se poate de oficios, ne asigură, că Austro-Ungaria ține la alianța celor trei împărați, și însă generalul Ignatieff va trebui să se desamăgască, dacă ar crede că Rusia va putea profita de această alianță în scopul său particular. „Dent. Ztg.” scrie mai pozitiv: „Generalul Ignatieff a plecat astăzi din Viena fără ca să poată fi mulțumit de rezultatele dobândite. Precum suntem informați din izvor autentic, cu toate presiunile guvernului din Berlin, el n'a isbutit a face să i se acorde cererile. Cel din urmă cuvânt al Comitelui Andrassy a fost: „Not trebuie să ne păstrăm libertatea de acțiune”. Ministru de externe al

Austro-Ungariei a încredințat pe Ignatieff în mai multe rânduri, că Austro-Ungaria între toate împărățiile va arăta că este o amică a Rusiei, dar că nu poate merge cu dovezile ei de simpatie mai departe de cât îi permit interesele statului.

Ca un fapt interesant ni se comunică acum, că în zilele din urmă Cabinetul din Viena a avut corespondență foarte viue cu cel din Londra.

Englita. După depeșele mai nuol cât și după știrile comunicate prin ziare tot ar mai fi speranța, ca negocierile din Londra să ducă la rezultatul dorit. Anume Cabinetul englez ar fi declarat că nu insistă, ca Rusia să se oblige a desarma anumit de cât în o clausă a protocolului. Ast-fel semnarea protocolului nu ar mai întâmpina nici o greutate. E însă că Englita cere o declarațiune de desarmare deosebită și numai în urma acestei declarațiuni va semna protocolul: iară Cabinetul din St. Petersburg se crede că va refusa să dea această declarațiune, oferind în loc de desarmare numai o desconcentrare a trupelor sale. De asemenea Englita s'ar fi declarat satisfăcută, dacă Rusia și Turcia se vor hotări a desarma de o dată și în aceleași proporțiuni. Nu se știe însă dacă atât Turcia, cât și Rusia vor primi aceasta.

Franța. Opinia publică din Franța urmează a fi favoritoare păcii. „J. de Débats” zice, că de și situația este serioasă, în zilele din urmă nu s'a întâmplat nimic îngrijitor. „Républ. Franç.” crede, că nu este nici un motiv pentru a crede, că negocierile de la Londra se vor întreprinde. Nici nu ne putem lăchpui. — zice „R. F.” — că este cu puțință ca astăzi, când toată lumea dorește pacea, vre-o putere să se hotărască la aventură resboinică, ale căror urmări nici nu se pot prevedea. E probabil, că Rusia dorește rebelul toemai atât de puțin ca și celelalte puteri europene; dar pin mobilizările și pin atitudinea ei în cestiunea orientală s'a avansat în cât nu se mai poate retrage de cât dacă i se va da o satisfacție morală destul de onorifică. Ei bine! nimeni nu îi recuză această satisfacțiune, se înțelege cu condițiune, ca pin aceasta, pacea generală să nu fie periclitată, ci să fie asigurată pe un timp mai îndelungat.

Italia. Camera a luat vacanțe până la 20 Aprilie. În cea din urmă ședință ministrul de finanțe Depretis a făcut o expunere generală despre starea financiară a Italiei și a făcut împărțări privitoare la mai multe proiecte de legi, care vor fi puse la ordinea zilei. După expunerea ministrului Depretis. În budgetul anului 1877 s'ar arăta un prisos de vr'o 12 milioane. Cu toate acestea vor trebui să se mențină reducerile; căile ferate vor trebui să se construiască, parte vor fi garantate parte se vor construi pin banii luați cu rentă, fără însă ca capitalul de amortizare

să fie mai mare de 50—60 mil. pe an. Intre altele Depretis depune la biroul camerei un proiect de lege pentru restingerea circulațiunei hârtiei monedă pin formarea unui fond de amortizațiune de 20 milioane.

Rusia. Am comunicat în zilele acestea un extras dintr'un articol al ziarului „Ag. gén. Russe”. În care se pretinde, că Rusia nu va putea desarma decât după ce Turcia va fi demobilizată. „J. de St. Petersburg”, vorbind despre același lucru, nu pune atâta greutate pe a doua din a ceste condițiuni și cel puțin ne dă a înțelege, că între anumite împrejurări Rusia ar putea să desarme deodată cu Turcia. „Nord” negă însă această putință, arătând că este în interesul creștinilor din Orient ca armata dela Chișinău să rămână în starea în care este, că în vreme populațiunea musulmană va fi armată până la dinți și va putea năvăli asupra creștinilor nearmati depe peninsula balcanică. „Nu este cu puțință, — zice „Nord.” — a lipsi pe creștinii din Orient de garanția și siguranța, pe care le-o oferă armata rusească, decât dacă li se vor da alte garanții tot atât de valabile. Într'adevăr nu putem înțelege, că diplomații dela Londra nu vor s'o înțeleagă aceasta. Mai multe cabinete europene își dau de present silința a realiza înțelegerea între Rusia și Englita și not bucuros ne legănam în speranță, că aceste silințe în eurănd vor fi coronate de succes. „Golos” e chiar mai categoric. „Generalul Ignatieff, — zice acest ziar. — nu a călătorit la Londra, la Belin și la Paris spre a se întâlni cu Lordul Derby și cu comitele Beaconsfield. Ignatieff a făcut acest pas nu spre a scăpa pe Rusia, ci spre a scăpa pe cabinetele europene din o pozițiune grea, fiind că ele nu puteau găsi răspunsul la nota circulară a principelui Gorceiakoff.” După acestea „Golos” arată, că Rusia este independentă și poate să-și facă pe plac.

EPITROPIA SEMINARULUI NIFON MITROPOLITULUI.

Citim într'un supliment al ziarului „Pressa” o lungă dare de seamă despre un fel de conflict iscat între Epitropia Seminarului Nifon Mitropolitul și P. S. Părintele Mitropolit-Primat. Nu ne vom pronunța în cestiunea aceasta, de care-ce nu credem de cuviință a discuta în public o cestiune, în care opinia publică nu are și nici nu poate să aibă vre un rol hotăritor. Tocmai pentru aceea ne înțelegem, pentru ce onor. Epitropia a publicat acea dare de seamă, nu înțelegem care este scopul și care pot să fie foloasele acestei publicări. Cestiunea este de competență judecătorească ori no este de competență judecătorească. Dacă este de competență judecătorească, atunci publicarea este — cel puțin de prisos; iară dacă nu este de competență judecătorească, atunci onor. d-nii Efori ar fi fost dator să fie în vedere, că sunt eforii unui „se-

minar”, și căruși elevi vor trebui să fie o dată „preoți”, și fie în vedere că indeobște nu ne este permis a pune în discuție publică persoana, care este capul bisericii noastre. Intrebăm, ce poziție își crează d-nii Efori prin această publicare față cu elevii seminarului și față cu preoțiunea? Este bine a provoca pe unii ori pe alții să se pronunțe pentru sau contra în o cestiune, în care nu sunt chiamați a se pronunța?

Dar credem că d-nii Efori au făcut-o aceasta în lipsa banului cumpăt. — Nu găsim însă nici un motiv prin care am putea justifica publicarea tocmai în ziarul „Pressa”, care știm că este organ al unui partid, în care sunt mulți bărbați, pe care îi cunoaștem ca pe niște apărători ai disciplinei noastre bisericesti, al unui partid, care și el este „conservator.” Cu desavîrgire uimiți suntem însă, văzând observările puțin cuviicioase, pe care însă și onor. redacțiunea „Pressei” le face la adresa P. S. Părintelui Mitropolit-Primat. — Este o prea gravă acuzațiune a zice că Capul bisericii noastre „a făcut” și „face totul spre a paraliza” mesul regulat și „desvotarea” unui „seminar”, și este cu atât mai gravă, cât i-se face Mitropolitul Calinic, pe care toți îl știm, că este iubitor al culturii. Și mai mult de cât grav, mai mult de cât neavuițioasă este a zice, că „refuză aprobarea în mod „capricios” — „Capricios?” — e acesta un cuvânt, pe care ne este ertat a-l întrebuința într'un ziar public pentru calificarea unui prelat, chiar și dacă nu ar fi cap al bisericii noastre!

Dar onor. redacțiunea a ziarului „Pressa” urmează:

„Opiniunea publică”, la care fac apel d-nii efori, nu poate de cât „să le fie favorabil și să li îndemneze a merge „curajos înainte. Este o justiție în această țeară și densa asemenea nu poate susține pe aceea, care fac atentatură în contra instrucțiunei publice, „chiar când dăgău s'ar nuni P. S. Mitropolitul Calinic.”

Dacă am fi citit aceste cuvinte în „Reforma”, în „Telegraful” ori în „Românul”, ele ar fi provocat în noi disgust și dispreț: în „Pressa” ele ne pun în serioasă îngrijiri. De care „justiție” vorbește „Pressa”? De justiția „națiunii suverane”? ori de justiția judecătorilor? — Este permis chiar și unui ziar cu pretențiune „Pressei” a provoca pe credincioși să se pronunțe contra capului lor bisericesti? Este permis a vorbi în termii atât de aspri despre „atentatură”, „chiar când dăgău s'ar nuni P. S. Mitropolitul Calinic?”

Voim-să credem, că această lipsă de bun simț nu este expresiune a noului partid, care se numeste „centru”

Noi, din partea noastră, un putem de cât să dorim, ca tot Românul bun să se abțină de la orice judecată în o cestiune, care nu e de competența lui și să fie convins că face un bine acestel țeri, când vorbește numai cu șfiala covenită despre căpeteniile noastre bisericesti.

SENATUL.

Sedința de Vineri 18 Martie 1877. Președinția d-lui vice președinte Ion Ghica. Sedința se deschide la 2 ore după amiază.

D. Deșliu. Fiind-că mâine ne despărțim fără a duce nimic alezătorilor noștri care ne-au trămis aici pentru a lucra ceva, și și ruga pe Senat să numească o comisiune de trei sau cinci, pentru a se ocupa cu studiul legilor celor mai importante care să rămână nevote, și ast-fel când ne vom intruni din nou să avem studiate deja acele legi, pentru ca în modul acesta să ducem cel puțin alezătorilor noștri niângăierea că măcar în sesiunea viitoare vom vota aceste legi.

Se cere trecerea la ordinea zilei și se primește.

Se dă citire raportului asupra proiectului de lege pentru împămentenirea d-lui Christodor Constantinescu.

D. N. Băcoveanu. Nici o dată nu am luat cuvântul înaintea d-voastră pentru a susține cererile de indigenat. Acum însă mi pare că ași comite o crimă de a nu lua cuvântul asupra acestui domn Constantinescu, și a vă ruga să bine-voiți a vota indigenatul în cestiune, căci d-sa este un Român mai bun de cât mulți din Românii născuți în țară, este un om din cei mai onorabili și care merită toată stima și considerațiunea conclășătorilor săi.

D. D. Sturdza, susține asemenea primirea acestui indigenat.

Se procede la vot prin bile și indigenatul se adoptă cu majoritatea de 23 voturi contra 5.

D. Cămărășescu, citește raportul asupra petițiunei d-lui Anton Carnelli care cere împămentenirea.

Conclasiunile raportului sunt pentru a se recomanda guvernului petițiunea.

D. D. Sturdza susține conclasiunile raportului, făcând cunoscut Senatului călășările d-lui Anton Carnelli.

D. Deșliu, combate aceste conclasiuni. D-sa zice că ar fi o neconsecvență din partea Senatului a primi de a se recomanda guvernului petițiunea în discuțiune, pe când Senatul a respins de atâtea ori cererile de împămentenire ale străinilor.

D. Orăscu. D-nu Deșliu neapărat este consecvent cu ceea ce a propus și altă dată în Senat, de aceea și el voi fi consecvent cu mine și voi susține conclasiunile comisiunei mai cu seamă că aici nu votăm conclasiunile nuni raport de indigenat ci numai înam o resoluțiune asupra unei petițiuni venită la Senat și de cari eram dator să ne ocupăm.

Mai susține conclasiunile raportului și d. raportor Cămărășescu.

Se pune la vot conclasiunile și se primește.

D. Cămărășescu dă citire asemenea raportului asupra petițiunei prin care se cere a se recomanda guvernului din nou întreprinderea navigațiunei Jin'ni.

D. N. Lahovari, combate aceste conclasiuni împreună cu d. Sturdza.

Punându-se la vot se respinge.

D. Deșliu întreabă guvernul ce măsuri a luat în privința stingerei datoriei flotante.

D. ministru de Instrucțiune. Anunțați interpelare.

D. Deșliu. Nu voesc pentru că peste trei zile când ar trebui s'o desvolt corpurile legiuitoare vor fi închise.

D. ministru Instrucțiunei. Din contra veți avea fericirea de a o desvolta pentru că s'a prelungit încă pentru patru zile sesiunea corpurilor legiuitoare.

Voci. Al ui! (esclamațiunii șgumote).

D. Deșliu Atunci anunț interpelare în această privință.

Se suspendă ședința până la venirea d-lui ministru de finanțe pentru a se lua în desbatere proiectul de lege pentru comptabilitatea Statului.

La releschidura d. D. Sturdza citește raportul asupra susmențiunatei legi care fusese modificată de Senat și remodificată de Camera.

Conclasiunile raportului sunt pentru amandarea proiectului de lege, în sensul cum fusese votată mai înainte de Senat.

D. vice-președinte, declară deschisă discuțiunea generală.

D. Longeanu. Acest raport se poate numi cu drept cuvânt un requisitoriu. El nu este de cât un extract sau mai bine o consecință a interpelării d-lui Sturdza desvoltată în zilele trecute și asupra căreia Senatul s'a rostit. A l' lua dară în considerațiune este a ne perde timpul. Eu cred că Senatul nu poate admite fără nici un calcul cifrele espuse în raport de d. Sturdza, și a l' crede ast-fel numai pe cuvânt. Deosebit de aceasta d-sa ne-a arătat că sunt diferențe și descreșteri în încasările anilor succesivi; nu ne-a spus însă ce era mai principal, adică de unde provenea acele împăntări de încasări. El zic că ele au pro-

s'a ivit în public, și începem numai de cât cu o scenă familiară.

Birbatul își fumează țigara, își bea cafeaua, apoi se ridică, își îmbracă paltonul, își face o nouă țigară și își umple tabacherea.

Dar unde te gătești? — îl întreabă nevasta.

Ei! — răspunde birbatul, — Secături! — Au vorbit cu Tache și cu Mache și cu M tache, ca să mergem astă seară la Ionescu. Se zice, că ar fi un actor cu taleutele extraordinare.

Prea bine! — îi zice nevasta, — apoi du-mă și pe mine.

Nu se poate!

Cum zici?! — nu se poate!?

Zău nu se poate! sunt unele necuviințe. Apoi bere, fum, miroșul de mănăstiri, — ei! o mulțime de inconveniente.

Apoi te rog, — răspunde acum nevasta, — se cuvine să mergi tu, nade nu se cuvine să merg eu?!? Eu nu voi-se să merg!

Birbatul merge ori un merge; destul că birbatul devine o cestiune familiară, și în încetul „dorința generală”, se schimbă. Femeile ar dori să vază și ele ceva, când

bărbaților le este dat a vedea adese-ori mai mult, de cât ar fi poate de cuviință.

Alăturiua cu femeile sunt apoi și oameții de bun gust, pentru care Ionescu nu putea fi de cât un bob de diamant aruncat în o mocirlă. Ei sunt dar pentru reacțiune.

Peste puțină vreme Walhalla se umple de tineri, studenți, funcționari necășătorii, literați începători, indeobște oameni, care pot merge la Walhalla fără a fi muștrați pentru aceasta și care știu să guste reprezentațiunile fără ca să le pară rău de francul pe care l'au plătit. Intre acte, căți-va muzicanți tineri execută un program nepretentios, care adese-ori face pretenție la aplauze.

Grădina Rașcu se umple de familii. Trupa Lupescu se prezintă cu „Vlăduța Mamei”, cu „Cina fără de sfârșit”, și cu alte de asemenea; orchestra West execută un program mai pretentios; lumen ascultă, privește și se întoarce acasă fără ca să i pară rău de francul pe care l'a plătit.

Apoi la „Paradis”, la „Orfen”, la „Dacia”, la „Pomul verde”, — în sfârșit teatrul ajunge a fi un lucru obișnuit, plăcere dramatic deviu pentru un mai mare număr de oameni trebuințe simțite și po-

ici pe colo să ivește câte un om, câte o familie, care introduce în condicia gospodăriei casnice o nouă rubrică, — „Teatru”.

Acum să vedeți însă pe omul practic! — Ce face d. I. D. Ionescu? Credeți că mai rămâne pe lângă preocupăți? credeți că își urmează activitatea internațională? — Vorbă să fie!

După ce a isbutit a cobori toată scena în birturi și grădini, pleacă și se duce, anunțând pe public că lasă în locul său pe d. Millo. Grădina „Union”, se redică la rangul de „Café-Chantante național.”

Nu mai de cât d. Ionescu a simțit, că onor. public nu mai se mulțamește cu internaționalitatea dramatico-udamiticii; deci, întorcându-se la București, numai de cât se face negocător „en gros”, și începe cu marile reprezentațiuni extraordinare în fozatul Circ, acum teatrul român de comedii și veudeviluri, ba chiar teatrul român de opere. Intrarea la mese — numai un franc. Locurile numerotate numai doi franci; lojele pentru patru persoane numai opt franci, iară amfiteatrul numai și numai ciuci-zeci de bani. La ocasiuni extraordinare aceste prețuri se urcă; dar din cauza crizei generale, ele se reduc. — Fumatul este permis. Pentru aerisire s'au făcut pa-

tru ventilă. Sala tot-d-a-una va fi bine încălzită. Cele mai bune mâncări și băuturi, cel mai prompt serviciu, — „S'aveți norocire!” Programul cel mai variat. Signor Antonio cu Signora nu știu cum îi mai ziceau, — renumita trupă Serie, Petrescu și Velescu, gimnasticii români, d. Mocanu cu opt elevi ai săi, trupa Cronwell sau oamenii de kauceie, comedia, Veandeville dramă, însuși d. I. D. Ionescu — la urma urmelor publicul să-și aleagă din toate câte ce va.

Ei bine! în acest chip d. Ionescu a dat nu mai puțin de cât 96 reprezentațiuni. A plătit pentru local, a plătit pe artiști și pe actori, a cheltuit pentru montări și priviți la el, de pe o zi pe alta tot mai durduliu se face.

Lumea se aduna la Circ; adese-ori imbulzeala era atât de mare, încât d. Ionescu era silit să pue gendarmii la intrare. Pentru ce veneau, care veneau?!? Iși prindea d. Ionescu oamenii cu lăutul?!? — Nu; îi prindea cu francul, — bătul să-l bătă de franc!

(Va urma).

...din lipsa de energie a acelor insărci-  
...ale efectua; această lipsă s'ar putea  
...mai însă mai bine o îndreptă, și pe  
...prea bine a făcut guvernul că a to-  
...o, pentru că țara era în miserie.

Raportul dară trebuia să nu se ocupe  
...cât de modificările făcute de Camera, și  
...suașină proiectul de lege cum a fost  
...lat de Senat. Ast-fel dară crez că nu  
...eabu a lua în considerațiune concluzi-  
...le acestui raport ci să ne ocupăm numai  
...ge.

D. D. Sturza. Nu mă acceptăm la acest  
...bisitoriu făcut raportului. Mai înainte  
...toate declar că nu voi primi nici o  
...lecțiuni de la d. Lungheanu cum tre-  
...să fac eu raportul. Eu l'am făcut de-  
...at pentru că aceasta am crezut de da-  
...mea și nimeni nu mă poate inveni-  
...Să-mi permită dară d. Lungheanu să'i  
...că d-sa nu și-a îndeplinit datoria  
...nd nu a cercetat aceste țifre pentru că  
...vază dacă sunt adevărate. A trebuit să  
...să vă arăt pentru ce această lege era  
...perioasă așa cum am propus-o noi. Dacă  
...Lungheanu fugе de țifre, atunci e probă  
...d-sa fuge de lumină. Și eu voesc să se  
...ză lumină, și de aceea aduc țifre ca să  
...ză și generațiunile noastre risipele fă-  
...te de niște oameni nesocotiți.

Raportul meu este exact, și defiez pe d.  
...Lungheanu de a găsi o singură cifră falșă,  
...ră eu nu văd pentru prima oară în a-  
...Senat ca cifrele mele și d-sa nu a  
...at atât durere de țară ca să le esami-  
...și să se convingă de ororile ce de-  
...sere ele. De aceea d-lor mențin toate  
...le din raportul meu și vă rog a lua  
...în considerațiune.

D. Orăscu. S'a vorbit în secțiuni dacă  
...putem să amendăm această lege care  
...fost modificată de Senat. Eu am fost de  
...trere ca să se amendeze de lege. Cer dară  
...nu se mai discuta asupra lui'rei în con-  
...siderațiune, ci să pșigim la votarea pe ar-  
...ole când vom propune modificările ce  
...găsi de cuviință.

Se pune la vot luarea în considerațiune  
...sa primească.

D. Orăscu propune suprimarea cuvinte-  
...or de "mai puțin 3%", cari fusese supri-  
...ate de Camera deputaților și care s'a u-  
...logat din nou de Senat.

D. Gerinani susține modificarea propusă  
...comitetul delegaților. Raportul probăză  
...în toți anii încasăurile s'au efectuat cu  
...și 3% în minus. Cum am putea noi dară  
...echilibrăm bugetele comptând pe încasă-  
...area integrală a veniturii? Când cifrele  
...orbesc trebuie să ne convingă mai mult  
...cât elocința celui mai însemnat orator.

D. Deglio susține acest minus de 3% pen-  
...tr-un motiv că ast-fel ar trebui să recu-  
...nascem că nu am fost serioși când am  
...at mai întâi această cifră, și ast-fel  
...am aproba nejuste critice ce ni s'au fă-  
...cut de către Camera de jos.

D. Gridov cere oare-cari explicați în a-  
...astă privință de la d. raportor, însă în-  
...chizându-se discuțiunea se pune la vot ar-  
...icolul modificat și se primește.

Art. 2 se primește după o mică discu-  
...țiune la care iaș parte d.d. Orăscu, La-  
...hovari și Deglio.

Art. 3-7 se adoptă fără nici o modi-  
...ficare.

Asupra art. 8. D. Deglio în cuvântul și  
...propune a se intercala în lege amenda-  
...mental d-sale adoptat de Senat cu oca-  
...siunea primei votări a acestei legi și prin  
...care se prevede că ori-ce credit extra-or-  
...dinar să nu poată fi proiectat mai înainte  
...de a se adopta de ministrul de finanțe.

D. ministrul de instrucțiune. Arată mo-  
...tivele pentru care Camera a respins această  
...dispozițiune. Într-adevăr s'ar fi putut în-  
...mpla ca tot consiliul de miniștri să a-  
...un credit oare-care și numai d. mi-  
...nistrul de finanțe să'l respingă; atunci ar  
...trebu ca întregul cabinet să demisioneze  
...din cauza ministrului de finanțe.

D. Sturza declară că primește această  
...modificare.

D. M. Coghăniceanu. Mi se pare că dis-  
...cuțiunea a degenerat într-o "logomachie".  
...Observ în adevăr că toți dorim același lu-  
...ero și nu vrem să ne înțelegem. Ce cere  
...at d. Deglio, cât și d. Ministrul și d.  
...Sturza? Ca să nu se mai voteze credite  
...fără scirea d-lui ministrul de finanțe. A-  
...astă dispozițiune tot trebuie să o pri-  
...mim fără a o mai discuta, și cu profit de  
...caziune pentru a aduce omagiile mele de  
...recunoștință fostului ministrul de finanțe  
...Steghe care adoptase acest sistem, căci  
...prin el s'a făcut că singur, din toate bu-  
...getele, bugetul anului 1864, atât de cri-  
...ticit, s'a soldat fără nici un deficit. În  
...inspntul sic-cărei lui d. Steghe ne che-

ma pe toți miniștrii și ne spunea de și  
...aveți cutare credit pentru luna aceasta eu  
...insă nu vă pot da de cât cutare sumă, și  
...grație acestui sistem fie-care ministru era  
...pus în pozițiune să știe ce trebuie să che-  
...luască.

De aceea o declar aci că nici nu am  
...cunoscut alt ministru de finanțe în țara  
...Românească, decât pe fostul Steghe și pe  
...acela dela tribună (arătând pe d. Sturza  
...la tribuna raportului) D. Sturza când a  
...venit în minister ne-a spus asemenea:  
...primește a fi ministru de finanțe însă nu  
...mai cu condițiune ca eu să fiu punga țif-  
...rei și să nu cheltui nimic fără scirea  
...mea. Numai cu acest sistem dară vom  
...putea să regulăm finanțele noastre și de  
...aceea cred că este bine să votăm legea  
...chiar așa cum a modificat-o Camera căci  
...vom avea destule garanții, și sperăm că  
...ministrul de finanțe nu va fi cu ochii în-  
...chiși când va semna proiectele de credite  
...extraordinare.

Se pune la vot art. 8 și se primește.

Cele alte articole până la fine nefind  
...modificate nu mai sunt supuse votului Se-  
...natului.

Votarea în total cu bile nu se poate  
...face astă-zi din cauza absenței d-lui mi-  
...nistrul de Finanțe, nesciindu-se dacă d-sa  
...va adopta modificările făcute de Senat.  
...Sedința este ridicată la 5 ore p. m.

### CAMERA

Sedința de Vineri 18 Martie 1877.

Sedința se deschide la orele 1 și jumătate  
...p. m. sub președinția d-lui C. A. Rosetti,  
...fiind prezenți 77 d-ni deputați.

Se îndeplinește formalitățile ordinare.

D. Sterea interpelează din nou în pri-  
...vința pozițiunii oficerilor în activitate cari  
...ocnpă și alte posturi, și în special asupra  
...d-lui Lahovary; Camera a dat un vot în  
...privința acestora ca d. ministrul să iute în  
...lege; a intrat d-sa în lege?

După explicațiile date de d. ministrul de  
...resbel și de către d. ministrul de culte, A-  
...dunarea trece la ordinea zilei.

D. Prim-ministrul citește trei mesaje  
...Domnului, între cari unul în privința pre-  
...lungirii sesiunii încă cu 4 zile.

Se pune la vot în total proiectul (re-  
...mas de ieri) pentru cedarea unui loc al statu-  
...lui, din Giurgiu către județul Vlașca, pe  
...care să se construeze o casarmă, și se a-  
...doptă cu 65 bile pentru, 1 contra.

Se continuă dezbaterile proiectului de mo-  
...dificare a legii timbrului.

Art. 25 se votează, ca și cei următori până  
...în fine, cu puține modificățiuni, apoi pu-  
...nându-se la vot legea în total, se primește  
...cu 33 bile pentru, 29 contra, abținți 5;  
...votul nefind complet, se va vota mâine.

D. Sihleanu roagă a se lua în dezbateri  
...proiectul în privința cedării unui loc al  
...statului, în Focșani, pentru clădirea unui  
...gimnasiu.

După cererea d-lui ministrul de Interne  
...se ia în dezbateri proiectul relativ la  
...vănzarea unor moșii ale statului din jude-  
...țul Prahova către D. Movilă cu prețul de  
...700,000 lei.

Proiectul se respinge de Adunare.

Se ia în dezbateri cedarea unui loc al  
...statului din Focșani pentru construirea  
...unui gimnasiu de către consiliu județean  
...al județului Patna.

Se ia în considerațiune și se votează în to-  
...tal fără discuțiune.

Se votează, fără discuțiune, modificările  
...introduse de Senat în legea Sanitară.

D. Dr. Poliz depune la birou o pro-  
...punere subscrisă de 7 d. deputați în sensul  
...următor: Toți militarii să beneficieze de  
...dispozițiunile legii instrucțiunii.

Se trimite la secțiuni.

D. R. Ștefănescu raportor dă lectură ra-  
...portului și proiectului de lege relativ la  
...dragagiul canalului din portul Giurgiu și  
...dă explicațiuni în privința Contractului  
...încheiat cu antreprenorul P. Rucăreanu.

D. Epureanu espune fazele prin cari a  
...trece această afacere și cochide, că mai  
...bine să se mai cheltuiască încă vre-o 300,000  
...lei și a ajunge la un rezultat, de cât a  
...resilia contractul, după ce deja s'au chel-  
...tuit un milion de lei, și, pe de o parte  
...a lăsa orașul Giurgiu tot fără canal, pe  
...de altă parte, a ne aștepta la un proces  
...cu antreprenorul.

D. Berendeș cere amânarea pentru a-  
...cest proiect de resiliere și numirea unei co-  
...misiuni compusă din bărbați speciali, pen-  
...tră a cerceta în cunoștință de cauză cum  
...stău lucrurile și ce s'a făcut.

D. Ștefănescu face istoricul tuturor lu-  
...crărilor de dragagiu de la Giurgiu și re-

amându-se cere a nu se lua în conside-  
...rarea proiectul guvernului și a nu se mai  
...permite continuarea lucrărilor d-lui Ru-  
...căreanu, care de la început deja a călcat  
...contractul.

D. Prim-ministrul, arată că nu fost con-  
...sultați bărbați competenți și în urma avi-  
...sului lor s'a elaborat acest proiect, de a-  
...ceea cere luarea în considerațiune.

D. Franz, din contra, este pentru res-  
...ilierea contractului și pentru respingerea  
...proiectului.

D. Colibășanu arată din dosare ce sume  
...s'au pus la dispozițiunea ministrului pen-  
...tru lucrările de la portul Giurgiu și cum  
...acele sume s'au cheltuit fără nici un re-  
...sultat și susține că nu numai se poate re-  
...silia contractul, ci se pot cere desdaunări  
...de la întreprenor.

Discuțiunea se încheie și se citește mai  
...multe propuneri, dintre cari se admite  
...aceea care prescrie, ca ministrul să res-  
...ilieze convențiunea pe cale de invoală și  
...să se facă noii studii pentru dragagiul de  
...la portul Giurgiu, spre a ajunge la un  
...rezultat satisfăcător.

Sedința se ridică la orele 6 seara.

### O MICA RECTIFICARE

În ultimele dezbateri ale Senatu-  
...lui d. Brătianu a vorbit de 22 so-  
...cialiști din Parlamentul german: d.  
...Dimitrie Ghica. I'a rectificat și a zis,  
...că sunt 16.

Să ne fie permis a'i rectifica pe  
...amândoi și a-le spune, că sunt numai  
...12, cifră care are nici oare-care în-  
...semnătate. Se știe, că pentru a se  
...presenta vre-o moțiune în desba-  
...terea parlamentului german se cere  
...iscălitura a 15 deputați, și toate  
...încordările socialiștilor erau de ași  
...aduce în parlament cel puțin acest  
...număr din ai lor, pentru ași răs-  
...pândi teoriile de pe tribuna Impe-  
...riului, de câte ori ar fi voit.

Aceasta însă nu le-a isbit. Ger-  
...mania nu este așa de înaintată ca  
...România, a cărei Cameră actuală  
...și-a ales de preșident pe d. C. A.  
...Rosetti și de vice-preșident pe un  
...Sihleanu.

### SCRISOARE ADRESATĂ TIMPULUI

1877, Martie.

Lectorul ziarului „Reforma” aș de  
...cât-va timp o gratuită și ridiculă dis-  
...tracțiune prin continuarea nelimitată  
...a unor articole sub-semnate Al. Si-  
...hleanu și fenomenale în felul lor  
...stilistic.

Subiectul ce tratează fiind fără  
...nici o importanță pentru lumea in-  
...teligentă și de bun simț, rămâne  
...că autorul lor devine o celebritate  
...numai prin maniera de ași mani-  
...festa ideile și competența sa în ase-  
...menea materie.

În adevăr e un scandal deșădător  
...a vedea în mod public un om bē-  
...trân că se coboară până la ultima  
...treaptă pentru ași face o glorie prin  
...afșarea principiilor și sentimen-  
...telor sale atheiste, căci cestiunea  
...religioasă, admisă fiind astă-zi chiar  
...de athei care au devenit o autori-  
...tate în asemenea studiul prin va-  
...loarea lor științifică, admisă ca cel  
...mai paternic element pentru a men-  
...ține armonia și prosperitatea la un  
...popor cult, pentru acest domn, la  
...care vârsta înaintată poate l-a fă-  
...cut să peardă echilibrul modestiei,  
...este un cal de batae cu care „à tout  
...prix” voeste ași atrage atențiunea  
...publică.

În Franța sau la alte popoare culte  
...din Occident, am avut ocaziunea a  
...vedea persecutarea religioasă, a po-  
...pilor sau jehuitismului de către par-  
...tidul radicalilor, această motivată  
...numai din influența puternică și po-  
...litică ce poate avea biserica asupra  
...spiritelor slabe din popor. Dar la  
...noi, unde această influență politică  
...nu există și nu va putea exista în  
...cât timp clerul va rămânea în sta-  
...rea prezentă, ce pot inspira în pu-  
...blic articolele excentrice ale d-lui Si-  
...hleanu, dacă nu ridiculul sau mila  
...pentru un om bētrân ca d-sa? N'aș  
...fi luat curajul a espriima indigna-  
...țiunea mea dacă n'aș fi văzut că nu  
...mitul d. Sihleanu persistă și conti-

nuază în a și afșă publicamente sen-  
...timentele sale religioase, și dar in-  
...spirat de un sentiment mai ge-  
...neros iad îndrăzneala a'i deștepta  
...din o halucinațiune scușabilă unul  
...bētrân, dar nici odată unui vice-pre-  
...ședinte în Corpul legislativ al unei  
...țări!

În îndrăzneala a'i pune în vedere  
...că satisfăcânduși dorința de a de-  
...veni ilustru prin ceva, a devenit în  
...adevăr destul de remarcabil pentru  
...a înceta cu frumoasele sale articole  
...științifice și politice și că de acum  
...ar putea în pace dormi pe lauri  
...gloriei ce și înălțat!...

Însă atingând bine culmea sco-  
...pului său, însuși ridiculul devine „à  
...la longue” supărător lectorilor și  
...nu mai poate produce nici efectul  
...ilarității măcar, când trece peste  
...limitele pacienței și a bunel cu-  
...vințe.

Termin prin a afirma că nici odată  
...nu s'a potrivit mai bine decât în  
...această circumstanță zicerea lui Bu-  
...fon că: „Le style c'est l'homme.”

Petru V. Grigoriu.

### SCRIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Bruxelles, 27 Martie.

„Nord, se îndoiește despre aceea, că ne-  
...goțirile de la Londra s'ar fi reinceput pe  
...baza desarmării imediate, precum susține  
...„Daily Telegraph.”

Londra 28 Martie.

Guvernul va lua astăzi hotărâre rela-  
...tiv la propunerile Rusiei. „Morning-Post” crede  
...că Rusia va accepta condițiunile propuse  
...de Engiltera.

Berlin, 28 Martie.

Ignatieff a sosit azi la două ore aici și  
...numai decât a făcut o vizită principelui  
...Bismarck.

### NOUȚĂȚILE ȚILEI

Clubul „Centrului.” Duminica trecută,  
...pentru inaugurarea clubului cu acest nume,  
...s'a dat un banchet.

Cu această ocazie s'au ținut mai multe  
...discursuri relative la vederile grupului po-  
...litic „Central.” Tot atunci s'a ales și co-  
...mitetul clubului sub președinția princi-  
...pelui Dimitrie Ghica.

Cei-l-alți membri ai comitetului sunt:  
...d-nii General Tell, B. Boerescu, Al. O-  
...rescu, Panait Casimir, d. P. Vioreanu, N.  
...C. Boerescu, C. Exarhu, G. G. Meitani,  
...G. Apostoleanu, P. Borg, G. Exarhu, St.  
...Iorgulescu, T. Săndulescu Nănoveanu, B.  
...Christopolu.

Asupra recursului electoral al d-lor Șuțu,  
...despre a căror nedreapță stergere de pe  
...liste din partea Primăriei Berlad am vor-  
...bit în ziarul nostru, Curtea de Casație s'a  
...pronunțat alaltă-eri, le-a admis recursul  
...și a hotărât că dd. Șuțu să fie și să re-  
...mână înscrisi în colegiul I.

Citim în „Figaro” din Paris.  
...O creangă de maslin Generalul Ignatieff,  
...revenind din Londra la Paris, găsi pe masa  
...salonului său în „Hotel du Rhin” o fru-  
...moasă creangă de maslin într-o vasă de  
...flori. Pofti îndată pe proprietara hotelului  
...d-na Mercier, să vie și o întrebă? cine  
...l-a pus acea creangă pe masă? — „Eu in-  
...su'mi”, răspunde d-na Mercier, „maslinul  
...este simbolul păcii, pe care toată lumea  
...o dorește.”

### LA LIBRARIA

E. GRAEVE & COMP  
...Pala Magnopol 40.  
...Au sosit următoarele nouități:

Berthet, E. Le monde inconnu.	5
„    La famille Savigny.	3 75
Billandel Ern., Le reliquaire des haute cloche.	4 40
Boisgonbay, fortune du. La jambe noire 2 Ves.	7 50
Bosnet, J., Derniers récits du seizième siècle.	4 40
Boubée, S., Le violon fantome.	3 75
Boulard, G., La clef des champs.	3 75
Hourotte, M-le M., Au village.	3 15
Brehat, de A., L'hôtel du dragon.	4 40
Cadol, E., Le Cheven du dialbe.	3 75
Chalon, H., Chretiens et musul- mans.	3 75

(Va urma)

### INȘCINȚARE PREALABILĂ THEATRUL CEL MARE

Sâmbătă 14 Aprilie 1877.  
Representație de bine-facere, dată de o Societate de  
...bine-facere împreună cu cercul „Hilaria” cu con-  
...cursul bine-voitor al D-șorilor Markovici precum și  
...al D-lor Louis Wiest cu f-și d-nii Frana, Julius,  
...Ernest și a D-lor Mathé Millo și Raith.

- PROGRAMA  
Partea I-a.  
Ouvertură (Orchestra).  
„Haha Gâde” Comedie într-un act (în limba  
germană).  
Partea II-a.  
1. Valcu „Hilaria” (Orchestra).  
2. Quatuor pentru violă, piano și harmonium.  
3. Rondo pentru 2 pianuri.  
4. a) Dora mon enfant de R. Wagner b) O dolce  
  concerto, Variatiuni de Mozart cântat de D-na  
  Keppich.  
5. Solo pentru violă de D. Wiest.  
6. Chansonetă de D. Millo.  
7. Ouvertură: Strușuș de Meyerbeer (2 pianuri).  
8. a) Liebeserklärungen. b) Te iubesc, cântat de  
  D-na Singer.

Partea III-a.  
„Kurmärker und Picarde” Vodevil într-un act.  
„Hilaria-Buquet” (quadrille).

Biletele să așă de vânzare în Magazinul de pia-  
...nuri al D-lui Gebauer.

### ANUNCIU

Banca de București fiind  
...aprope de ași termina cu desăvâr-  
...șire operațiunile ei, invita pe toți  
...aceia cari ar avea veri ce interes  
...de regulat cu această Banca, să bine  
...voiască a se prezenta în termen de  
...o luna de la data acestei publica-  
...țiuni la biroul ei din Palatul „Dacia,”  
...care este deschis în toate zilele de  
...lucru de la orele 12 din și pene  
...la orele 3 post meridiane.  
No. 533.

### ANUNCIU IMPORTANT

CEL MAI MARE SI MAI RENUMIT MAGASIN  
...de  
...INCALTAMINTE  
...pentru

### BARBATI, DAME SI COPII

sub firma de  
...SAL. WEISERMAN  
...LA VULTUR

Strada Carol I No. 8  
(Curtea veche vis-a-vis de farmacia Bissdörfer)

A se feri d'o  
...altă firmă imi-  
...tată la Vultur  
...și a nota bine la  
...No. 6.



Au sosit pentru sezonul de primă-veră și veră  
...incaltăminte de Barbați în toate formele (fașon  
...angliaș și britanice), de Dame (fașon american,  
...Nord-pol și Mexican) și de Copii (în fașonale cele  
...mai noi).

Aceste mărfuri fiind efectuate din cele mai re-  
...numite fabrici din Europa și sub-semnate este  
...în stare d'a concura cu ori-cine în această branșă  
...vinzând cu prețuri mai reduse de cât ori unde  
...jace pleanța în invitațiune rugând pe onor. p. t.  
...public și înalta nobiltate d'al încurajă ca nu-  
...merosele visite și a d-lor clienți.

Cu toată stima.  
Sal. Weiserman.

### De vândare.

o lapă roibă a nume  
...Frosa, bine dresată  
...în cercul Dersiu, amatori d'a o cumpăra  
...se pot adresa la sub-semnatul în Suburbia  
...Flămînda, Strada Justiții No. 11 de unde  
...pote vedea menționata rasă a Ipii puind'o  
...la dispozițiunea cumpărătorilor spre a  
...vedea dresarea ei, prețul va fi foarte mode-  
...rat. D-nii amatori se pot informa despre  
...astă lapă de la D-nii Locotenenți Pan-  
...dele, Cărbunescu, Șonduru, Guscopecki și  
...Maior Comăneșu cei ce au avut-o în oca-  
...zia alergării la Hipodromul Dersiu.

A. Barbulescu.  
Strada Justiții No. 11.  
No. 532.

CELE MAI ELEGANTE, BUNE  
...și ofuzme  
...HAINE BĂRBĂTESCI  
...și de Copii  
...SE VINDE NUMAI LA  
...D. SCHWARZMANN & C-ie  
...Colțul Stradel Carol I. No. 2,  
...la Palatul de Pașă.

Un Costum Elegant  
...DE PRIMĂ-VARĂ  
...de la fr. 25 pene la fr. 70.  
...UN PARDEȘU ELEGANT  
...DE PRIMĂ-VARĂ  
...de la fr. 25 pene la fr. 55.

FABRICE:  
...Wiena, Presburg, Prosnitz.  
...MAGASINE:  
...Brăila, Galați, Focșani, Ber-  
...lad, Călărași, Craiova.

CEL MAI MARE MAGASIN  
DE  
**HAINA CONFECTIONATE**  
SI  
**DE ARTICOLE DE MODA**

„A LA BELLE JARDINIÈRE“

**IOSEF GRUNBAUM**

20 Colțul Bulevardului și Stradei Mogoșoiei Casele Grecenu 20

Am onorea a aduce la cunoștința onor. Clientele că Magazinul de haine confecționate și de articole de Modă din colțul Bulevardului, care până acum era sub firma ALB. & JOS. GRUNBAUM, a trecut în singura mea posesiune.

Rugând a fi onorat tot cu aceeași încredere de care s'a bucurat acest magazin până acum, semnez

Cu tot respectul **JOSEF GRÜNBAUM.**

**Avis important.**

**Espositiunea de Haine**

Invit pe Onor. Public să bine-voiască a visita magazinul meu, unde va găsi o

**ESPOSITIONE DE HAINA CONFECTIONATE**

cum n'a fost încă în Bucuresci, și anume:

**COSTUME COMPLETE**  
**REDINGOTS SI JAQUETE**

CU GILETCELE LOR

**Pardesiuri în diverse fașone**

din stofele cele mai moderne ale sezonului de față, și croite dupe jurnalele cele mai noue

**PRETURILE SUNT ESPUSE IN GALANTARELE MAGASIEI**

pe strada Mogoșoiei și Bulevardului și se poate convinge ori-cine că am ramas fidel deviset acestui magazin.

**Consum mare si pretiuri foarte moderate.**

**JOSEF GRÜNBAUM**

„A LA BELLE JARDINIÈRE“

20 Colțul Bulevardului și Stradei Mogoșoiei Casele Grecenu 20.